

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС

№ 21 (371) ♦ Среда, 14 марта 1973 г. ♦ Цена 1 коп.

О ПЯТИЛЕТКА,  
ГОД ТРЕТИЙ О

## Каждый день — по-ударному!

## НА ВАЖНЫХ ОБЪЕКТАХ

### Фотоинформация

Монтажники бригады домостроительного комбината И. В. Вутова по праву могут гордиться своим трудом — нет такого дома в поселке Означенном, в строительстве которого они не принимали бы участия. Недавно закончен монтаж шестидесятиквартирного дома. Сейчас идет работы на 120-квартирном.

Ответственная и почетная вахта у монтажников. Настрой у людей поистине весенний, все трудятся с большим умением и подъемом. Рабочие активно включились в социалистическое соревнование за досрочное выполнение обязательств третьего, решающего года пятилетки. **Высокий темп и хорошее качество — это главные показатели бригады И. В. Вутова.**

НА СНИМКАХ: идет монтаж панелей на новом шестидесятиквартирном доме в Означенном: лучший электросварщик бригады монтажников Владимир Алексеевич Седимешев.

Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.



ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ  
ГАЗЕТЫ «ОГНИ САЯН»

## СДЕЛАНО, НО ЕЩЕ НЕ ВСЕ

В декабре прошлого года в газете «Огни Саян» была опубликована статья проходчика И. Стулака «Дела и нужды проходчиков». По существу затронутых вопросов руководством специализированного управления треста «Гидроспецстрой» проведен ряд мероприятий по улучшению условий труда и ускорению темпов проходки туннеля к левобережной врезке.

Время не подвело: техническая вода, работы еще идут в условиях, далеких от требований промышленной санитарии.

В связи с изменением горногеологических условий возникла дополнительная необходимость крепить туннель металлическими арками. Однако металл не был заявлен на 1973 год, работники УПТК изыскивают его и снабжают нас прямо с «колес». Поэтому иметь запас металлических арок пока не представляется возможным.

В туннеле установлены электродинамический насос, наждачный станок. Все проходчики полностью обеспечены необходимым оборудованием. Повторяю: заявки в трест на нейтрализаторы для автомашины. Создан запас пиломатериалов.

Руководство управления «Гидроспецстрой» примет все меры к тому, чтобы создать необходимые условия в работе проходчиков, повысить темпы проходки.

Но имеются определенные трудности, которые не могут быть ликвидированы силами нашего спецуправления. До его

**В. СТИШКОВ,** главный инженер Красноярского спецуправления треста «Гидроспецстрой».

● СИГНАЛ В РЕДАКЦИЮ

## БЕРЕЧЬ ЛИНИИ СВЯЗИ

Будь то капитальные или временные линии связи — все они неприкосновенны, их сохранность обусловлена соответствующими решениями местных и вышестоящих заинтересованных организаций. Об этом знают руководители подразделений нашей стройки и они должны в какой-то форме доводить до людей правила охраны линий, особенно если они находятся в районе работы или передвижения автотранспорта. Пока ничего подобного не наблюдается. Вот факты.

на автоматической гидро-спецстрой. К тому же, в течение двух суток отсутствовала связь с участком механизации, в районе которого был порван кабель.

Можно назвать и другие факты небрежного отношения к средствам связи. В прошлом году только на ликвидацию аварии, виновников которой удалось установить, было израсходовано около четырех тысяч рублей. В полтора-два раза больше этого оказалось авариям без определенных виновников.

Шофер второй автотранспортной конторы т. Головачев вел КраЗ к бензоаправочной с поднятым кузовом, хотя видел, что на пути находится линия связи. В результате серьезного повреждения кабеля связи нанесен ущерб в сумме около 400 рублей. Такой же урон причинен из-за неправильной транспортировки тракторного кра-

Не пора ли ущерб взимать не с тех, кто разорвал линию связи, а с самих руководителей, не настраивающих подчиненных на бережливость.

**Л. КУКНИН,** начальник службы связи стройки.

БЛОКЕ 37-й секции полным ходом идет подготовка к укладке бетона. Рабочие бригады Алексея Полторана свои работы здесь завершили, остались только несколько человек. Они еще и не раз тщательно просят каждую выемку ложбинку, выбирают случайно попавший мусор, нанесенный водой.

Задержка в основном из-за монтажа арматуры, которой пришлось установить не один десяток тонн. Но и это сейчас пошло. Чтобы ускорить работы на помощь бригаде Появщукова пришли арматурщики бригад А. Тяжеева и Шершук... То в одном, то в другом месте блокете вспыхивает электросварка. Идет горячая работа. Осталось положить последние 4 тонны арматуры. С напряжением потрудились многие электросварщики. Среди них — Зоя Василянская, Петр Проскин, Юрий Дин и другие.

Тяжело идут дела арматуры подается быстро, без задержек. Всегда на работу рабочие водоотлив. Блоки на смене — помощники Валентина Прищипкина и Шершук. Она вечно несет свою вахту. В начале смены она успевает быстро ликвидировать неисправность на блоке и сейчас строго следит за их работой.

Утром Николая Лапына вливы силы сосредоточены на третьем блоке. Идет выемка бетона, подготовка к установке опалубки. Рядом опытные плотники-бетонщики трудятся, кто пришел в бригаду совсем недавно. Но и они быстро осваиваются. Похвалой отзывается о Сергее Нуровиче. Виталий Сверневич, Валерий Потапович и другие. Они старательно ко всему стремятся, стремятся научиться укладке бетона, плотнику-опытному у опытных товари-

И тот, кто желает стать настоящим строителем и упорно добивается своего, обязательно достигнет цели. В бригаде В. Ветошкина уже трудятся, например, около 80 плотников-бетонщиков. Руководство УОС организовало учебу сварщиков. Занятие с новичками и теми, кто хочет повысить свою квалификацию, ведет опытный сварщик Виктор Мониц из бригады В. Появщукова. Учеба, организованная непосредственно на участке, заслуживает одобрения. Первые шаги делаются и в учебе плотников-бетон-

щиков. Мастерам и другим специалистам введено в обязанность своевременно вести с ними занятия, знакомить новичков с правилами техники безопасности, повышать их знания по укладке бетона, выемке скалы и т. д.

Бригада плотников-бетонщиков Всеволода Ветошкина продолжает работы на раздельном участке в трудных условиях. Частые взрывы нередко выбивают из ритма. Вот и в этот день в обед было произведено два взрыва. Быстро идет откачка

## БОЛЬШОМУ БЕТОНУ — ШИРОКУЮ ДОРОГУ! У СТРОИТЕЛЕЙ НАПРЯЖЕННАЯ ВЕСНА

\* Репортаж из котлована Саянской ГЭС \*

Открыть широкий фронт работы для строителей — сегодня главная забота многих подразделений Саянской ГЭС. Почти каждый день в котловане первой очереди производятся взрывы, выбрасывается тысячи кубометров скальной породы.

НА СНИМКЕ: в котловане произведены очередные мощные взрывы.



В. НАГАЙ.

# ПАРТИЙНЫЙ БИЛЕТ

## ИЗ ИСТОРИИ КПСС

На всех этапах исторического развития, твердо следуя указаниям В. И. Ленина, КПСС заботилась о повышении боевистости своих рядов. Задачей дальнейшего укрепления партии, повышения активности и дисциплины коммунистов и подчинен начавшийся обмен партийных документов.

В дореволюционное время, когда Коммунистическая партия находилась в подполье и обстановка требовала строжайшей конспирации, партийных билетов, как таковых, не было. Принадлежность к партии удостоверялся личным знанием члена партии товарищами по совместной борьбе. После февральской революции 1917 года, когда вышла из подполья, встал вопрос об оформлении членства и введении пар-

тийного билета. Бюро ЦК РСДРП(б) 18 марта 1917 года, обсуждая вопрос о приеме в партию новых членов, указало на необходимость ввести членские карточки.

Партийные билеты (членские карточки) 1917—1919 годов не были единого образца, что затрудняло учет коммунистов. VIII съезд партии, состоявшийся в марте 1919 года, принял решение провести перепись партии. Она должна была сопровождаться обменом старых членских билетов. Состоявшийся в январе 1920 года пленум ЦК РКП(б) утвердил форму единого

партийного билета. Старые документы членов РКП(б) заменили на единый партийный билет к концу 1920 года.

Партийные билеты этого образца изготовлялись одного формата, содержали одинаковые сведения о коммунистах. В отличие от предыдущих они имели вид книжечки из 33 страниц. В них вносились основные биографические данные о коммунисте, отмечалось его участие в общественной и производственной работе.

В 1922 году в целях всестороннего и точного учета членов партии ЦК

РКП(б) решил провести всероссийскую партийную перепись, а затем обмен партийных документов. Билеты образца 1922 года получили нумерацию, документы для национальных компартий печатались на русском и родном языках. Новый партийный билет был меньше по формату и содержал только основные сведения о коммунисте.

В мае 1926 года ЦК ВКП(б) решил провести новый обмен партийных билетов, приурочив его к всесоюзной партийной переписи, назначенной на декабрь 1926 года, а позднее перенесенной на ян-

варь 1927 года. Обмен билетов образца 1922 года на новые, образца 1926 года, проходил в марте-мае 1927 года. Партийный билет № 1 образца 1926 года 16 марта 1927 года был заполнен За Московским райкомом Москвитин на имя В. И. Ленина. С тех пор при каждом очередном обмене документов партийный билет № 1 остается за основателем и вождем нашей партии и государства.

С введением партийных документов образца 1926 года у нас сложилась система единого партийного билета, которая в основе своей сохраняется

до сих пор. Эти билеты на новые были обменены в 1935—1936 годах. На XIX съезде партии, состоявшемся в 1929 году, было принято решение о новом оформлении билетов. Коммунистическая партия Советского Союза в связи с этим установила необходимость введения партийных документов в соответствии с названием партии. Очередной обмен партийных документов состоялся в 1954 году. Билеты, на которых были рассмотрены партийный билет № 1, получили Центральный Комитет провести партийных документов. Осуществление этого мероприятия началось в знаменательный год 70-летия партии. В. КИРИЛЛОВ

РЕДАКЦИЯ «Огней Саян» получила от коллектива учителей средней школы поселка Черемушки теплые поздравления с праздником 8-го Марта в адрес своих коллег-педагогов — П. К. Холманской, А. И. Черновой, воспитателей М. С. Чеснаковой, Н. Ф. Мирошниковой, которые более 25 лет отдали все свое умение и мастерство обучению и воспитанию подрастающего поколения.

Первый год работает в этой школе молодая учительница английского языка Людмила Анатольевна Елишева. С похвалой отзываясь о ней ее товарищи, она с большим старанием и вниманием обучает учащихся, как руководитель 8 класса, много времени отдает занятиям с ребятами.

НА СНИМКЕ: Л. А. Елишева проверяет задание по английскому языку.

Фото П. ДЕМЕНТЬЕВА.



## ПОЧТА „Огней Саян“

### На виду у людей

Группу народного контроля в Гидроэлектростроительстве возглавляет прораб Владимир Петрович Трашин. В ее составе 22 рабочих, специалистов и служащих, представляющих все основные и вспомогательные производственные участки.

О том, чем занимается группа, какова роль общественных дозорных, убедительно рассказывает в «Уголке народного контроля». Здесь обнародован план работы на первый квартал, названы

узловые вопросы, на которые нужно сосредоточить особое внимание. Контролеров интересует качество ремонта буровых станков, как экономится черные металлы и электроэнергия, состояние дел на откаточной дороге и на вскрышных работах в мраморном карьере и другие вопросы.

На объектах Красноярского специализированного управления треста «Гидроэлектрострой» проводилась массовая проверка

выполнения плана сдачи металлолома. Итоги проверки народного контроля. К чести саянских гидроэлектростроителей, у них оказалось все в порядке в важном показателе.

В помощь дозорным представлены передовая статья «Правды», озаглавленная «В чем сила народного контроля», беседа «Служебный этикет». Есть и другие материалы, содержащие вопросы, рекомендации, факты и примеры, необходимые контролерам в практической деятельности.

Г. ВЕСЕЛОВ.

## ДРУЖИМ С ШЕФАМИ

экскурсии в Шушенское. Шефы посещают сборы пионерской дружины, помогают решать хозяйственные вопросы.

Недавно в школе был проведен вечер юных шахматистов. Перво-

рядник Балагуров провел беседу о советском шахматном спорте и дал сеанс одновременной игры на 13 досках.

С. ХОЛМАНСКИЙ, директор средней школы.

## Вспоминая годы боевые

В начале марта в столовой № 1 состоялась «Голубой огонек». Присутствовали в основном те, кто с оружием в руках защищал Родину от фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны. Вспомнили боевых друзей-товарищей, огненные версты, вспомнили любимые фронто-

вые песни, которые воодушевляли на подвиг, согревали солдатскую душу в минуты затишья между смертельными боями.

Участники «Голубого огонька» сердечно благодарят всех организаторов этой волнующей встречи. Особенно пострадался заместитель председателя

Майнского совхоза Е. Ф. Маратканова, председатель женсовета Н. С. Вадчук, работница Белогорского райвоенкомата И. И. Черных и А. И. Яковлев. Большое солдатское спасибо вам!

А. СКИТОВИЧ, старший инженер НИС, участник Отечественной войны.

В Демократической Республике Вьетнам полным ходом идут восстановительные работы. В первую очередь ремонт начался на разрушенных объектах.

Ханойская фабрика по производству кондитерских и макаронных изделий в результате бомбардировок была превращена в руины. В отдельных цехах уже налажено производство и выпущена первая промышленная продукция.

## ВЬЕТНАМ СЕГОДНЯ



На снимке: ремонт здания фабрики. Фото С. Афонина. (Фотохроника ТАСС).

## ПЕРВЫЕ ПОБЕДЫ

В Абакане проходило первенство Хакасии по борьбе самбо среди молодежи. Участвовали спортсмены городов Абакана, Черногорска и поселка Майна. Команда Абакана была составлена из чемпионов и призеров первенства области по спорту обществу «Динамо». Сильный состав борцов выставили черногорцы — чемпионы области 1972 года.

Хотя гидростроители дебютировали в первенстве, они выступили удачно. Верховский Валерий стал чемпионом областного совета ДСО «Труд» 1973 года. Начало складывалось для него неудачно. Он проиграл чемпиону области борцу из Абакана Шульмину, второй поединок закончился тоже поражением. Но и в такой ситуации Валерий сумел собрать всю свою силу и остальные поединки провел отлично, выиграв у соперников болевыми приемами.

Успешно выступил Просекин Александр. Этот боец в полной мере проявил стремительность и волю к победе. Его соперником в полуфинале оказался чемпион области перворазрядник Баранов, выигравший за 10 секунд поединок у борца из Черногорска Жукова. В зале раздалась аплодисменты, когда судья на ковре объявил: «Схватку по очкам выиграл Просекин». В финале его ожидал опытный

борец из Черногорска Найдишкин. Назначившись на поединке травмой, получившей полуфинале, и все же не раз уходящий от болевого приема. Но опыт оказался сильнее молодости и гордыни. Просекин стал вторым призером первенства.

Хорошо провел встречу Кижнер Александр. Только «гру» штрафных очков не позволило занять более высокое место.

Команда Саянских строителей награждена медалью призом и грамотой за третье место областного первенства. Надо заметить, что спортивные руководители в еще однократно поданных занятиях самбо. Было обидно смотреть, как мер, как представляли спортивного строителя, который и проходил команд Абакана и Черногорска борцовские точки, так как не было виступать. Конечно говоря, секция существует только благодаря энтузиазму председателя областного комитета Н. А. и ребят, преданных этому виду спорта.

В ОБЪЕДИНЕННОМ СПОРТИВНОМ ЦЕНТРЕ ЧЛЕН ОБЛАСТНОГО ФОРУМА РАЦИОН ПО БОРЬБЕ САМБО

Редактор И. КУШЕВ

## О СПРАВОЧНОЙ СЛУЖБЕ

Объединенный застройкой строительно-ремонтный Саянский ГЭС организует комплектование группы для туристической поездки в Болгарии в июне 1973 года с двухдневным заездом в г. София и отдыхом 13 дней на курорте «Золотые пески». Стоимость путевки — 140 рублей. Пропуск до пункта обслуживания за рубежом и обратно, примерно — 150 рублей. Лицам, желающим приобрести путевку, подавать заявления в объединенный застройкой не позднее 25 марта.

18 марта в зоне отдыха пос. Майна состоялся конкурс «ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ». Начало в 11 часов.

Типография «Огни Саян» СРОЧНО ПЕЧАТАЮТся квалифицированные печатники. Обращаться в бухгалтерию типографии с 9 до 18 часов.